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BUCUREŞTENI,  DONATORI  AI  ACADEMIEI  ROMÂNE  (1866-1948)  
 

DORINA N. RUSU* 
 
Apărută la capătul unor îndelungate şi constante eforturi, pe terenul pregătit de 

Unirea Principatelor şi de reformele care i-au urmat, Societatea Literară (Academică) 
Română, înfiinţată la 1/13 aprilie 1866, a fost, încă de la început, atât prin componenţă 
- ,,membri aleşi din toate provinciile româneşti” -, cât şi prin program - „de a determina 
ortografia limbii române; de a elabora gramatica limbii române; de a începe şi a realiza 
lucrarea dicţionarului român” - „depozitarea culturală a nestinsului dor de unire a 
tuturor românilor”1. În condiţiile în care o mare parte a teritoriului românesc se afla 
încă sub stăpâniri străine, apariţia unei asemenea instituţii reprezenta un act temerar şi 
încurajator totodată, unitatea culturală a românilor având rolul de a o pregăti pe cea 
politică. Inaugurarea noii societăţi a căpătat, ca atare, valenţele unei adevărate serbări, 
nefiind „suflare de român pe faţa pământului care să nu se bucure de această iniţiativă a 
guvernului României”2.  

La 22 aprilie/ 3 mai 1866 au fost numiţi primii membri ai noii instituţii - toţi 
proveniţi din provinciile româneşti aflate încă sub stăpâniri străine - pentru ca peste un 
an numărul membrilor fondatori să fie completat cu cei din Moldova şi din Ţara 
Românească. Inaugurarea oficială a Societăţii Academice Române a avut loc la 1/13 
august 1867, într-un cadru solemn, în care ideea unităţii de neam era prezentă atât în 
accesoriile ce împodobeau sala - harta tuturor provinciilor locuite de români, imaginea 
Columnei lui Traian, portretele lui Ştefan cel Mare şi Mihai Viteazul -, cât şi în 
cuvântările gazdelor şi oaspeţilor.  

În cadrul ei au avut loc două momente deosebite. Cel dintâi l-a constituit 
inaugurarea bustului bogătaşului grec naturalizat român Evanghelie Zappa, cel care, în 
1860, anul în care se intensificaseră eforturile în vederea înfiinţării unei societăţi 
academice, donase 5.000 de galbeni, cărora le mai adăuga „pe fiecare an câte una mie 
galbeni pentru dezvoltarea şi regularea limbei române”3, gest imitat în 1863 de 
domnitorul Alexandru Ioan Cuza, care dona 1.000 de galbeni din venitul cărora urmau 
să se dea „premiuri pentru cel mai bun uvragiu ştiinţific scris în limba română”4, cele 
două donaţii constituind baza materială a viitoarei Societăţi Academice Române. 

                                                 
* Academia Română, Bucureşti. 
1 Analele Societăţii Academice Române, tom. 1-4, p. 13. 
2 „Concordia”, nr. 62 din 10/22 august 1867, p. 245. 
3 Analele Academiei Române, tom. XIII, p. 233. 
4 Analele Societăţii Academice Române, tom. III, p. 163. 
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Inaugurarea bustului lui Evanghelie Zappa 
 

Al doilea moment însemnat din cadrul şedinţei inaugurale din 1/13 august 1867 
l-a reprezentat donaţia făcută de episcopul Buzăului Dionisie Romano care, prin gestul 
său de a dărui noii instituţii academice importanta colecţie de cărţi a marelui bibliofil 
Constantin Cornescu Oltelniceanu, a pus bazele viitoarei ei biblioteci. 

În anii ce au urmat, spre Societatea Academică Română, iar din 1879 spre 
Academia Română s-au îndreptat tot mai multe şi mai variate donaţii: de la cărţi, 
documente, manuscrise la hărţi, stampe şi monede, de la terenuri agricole şi silvice la 
imobile şi sume de bani ori acţiuni5. 

Donaţiile făcute supremului for de la Bucureşti, „cari mereu vin şi adaugă 
partea lor de contribuire la activitatea culturală a Academiei, sunt pornite toate din 
simţăminte de cea mai curată şi mai caldă iubire de neam şi de încredere în instituţia 
noastră - afirma, la 15 mai 1921, Iacob C. Negruzzi, care continua: Aceasta este o 
nepreţuită valoare morală pe care noi avem cea mai înaltă datorie să o cultivăm cu 
sfinţenie pentru urmaşii noştri”6. Chiar dacă multe din donaţii şi legate au fost modeste 
ca fond de avere, ele erau însă „de cel mai mare preţ moral atât ca manifestare a 
încrederii ce Academia inspiră, cât şi pentru scopurile a căror urmărire era încredinţată 
ei de donatori”7, după cum avea să afirme acelaşi Iacob C. Negruzzi, care se întreba: 

                                                 
5 Vezi pe larg Dorina N. Rusu, Patrimoniul Academiei Române. Donatori şi donaţii 1860-1948, Bucureşti, 
2008. 
6 Analele Societăţii Academice Române, tom. III, p. 87. 
7 Ibidem, p. 79. 
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„Cum de s-a bucurat Academia de o aşa de mare încredere în lumea noastră cultă şi 
patriotică, încât a căpătat ajutoare materiale din atâtea părţi?” Şi tot el dădea răspunsul: 
„pot spune, fără falsă modestie, pentru că administraţia instituţiunii noastre se poate 
prezenta în toate privinţele ca un model de corectitudine”8. 

Generoşii donatori proveneau din cele mai diverse categorii sociale. Aşa cum 
sublinia Alexandru Lapedatu, „De sus de tot, de la suveranii ţării, până jos, la modeştii 
preoţi şi învăţători, se înşiruesc, pe o întreagă scară, donatorii şi binefăcătorii 
Academiei Române. Numele lor sunt şi vor rămânea legate de-a pururea de 
instituţiunea noastră şi de misiunea ei culturală, pe care au înţeles să o susţină şi să o 
promoveze prin agoniseala lor, de la cele mai mari până la cele mai mici averi pe care 
ni le-au lăsat, cu aceeaşi desăvârşită încredere în făclia de lumină pe care Academia 
Română are menirea a o purta de-a lungul veacurilor în viaţa naţiunii române”9. 

Fără îndoială, cei mai mulţi donatori proveneau din Bucureşti, cel mai mare şi 
mai important oraş al ţării, atât sub raport demografic, cât şi sub cel al prezenţei 
instituţiilor politice şi culturale de seamă ale statului. 

Între numeroşii donatori ai Academiei Române s-
au aflat în primul rând chiar membrii ei. Se poate spune 
că, practic, nu a existat vreun membru al înaltului for - 
titular, corespondent sau de onoare - care să nu fi făcut 
măcar vreun dar instituţiei academice, cei mai mulţi 
locuind în Bucureşti. Între cei care şi-au înscris numele cu 
danii importante poate fi amintit printre cei dintâi istoricul 
V. A. Urechia, cel care a îmbogăţit colecţiile Societăţii 
Academice Române cu primele documente, hărţi şi 
monede, dar şi cu volume de cărţi deosebit de valoroase. 
De altfel, legătura lui V. A. Urechia cu Academia Română 
a continuat chiar şi după încetarea sa din viaţă. La 4/17 
ianuarie 1903, Ana Urechia anunţa conducerea Academiei 
despre dorinţa soţului ei ca toate manuscrisele sale de 
istorie să fie păstrate la Academie, „în buna grijă a 

amicului” Ioan Bianu, conservatorul de atunci al bibliotecii10.  
La rândul său, scriitorul, istoricul şi arheologul Alexandru Odobescu a donat 

Societăţii Academice Române, al cărui membru titular devenise în 1870, suma de 1.000 
lei pentru instituirea „una singură dată” a unui premiu ce urma să se acorde „celei mai 
bune desertaţiuni care va întruni condiţiunile mai jos enunţiate, pertractându-se 
subiectul coprins în alăturata programă: «Cercetări asupra popoarelor care au locuit 
Ţările Române de-a stânga Dunărei mai nainte de concuista acestor ţări de către 
imperatorele Traian»”. Propunând acest subiect, Alexandru Odobescu indica 
problemele ce trebuiau a fi urmărite de autori: date referitoare la geografia antică a 
Daciei „din timpii anteriori aşezămintelor romane dintr-însa”, la originea, denumirile şi 
particularităţile etnografice „ale popoarelor care au locuit aceste ţări”, la religia, 
instituţiile, legislaţia, gradul de civilizaţie, „avându-se în vedere şi monumentele de 

                                                 
8 Analele Academiei Române, tom. XXXIX, p. 229. 
9 Ibidem, tom. LVII, p. 194. 
10 Ibidem, tom. XXV, p. 58. 

V. A. Urechia 
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orice natură ce s-au putut păstra de la dânsele”, precum şi „la vestigiile rămase din 
limba lor”. Concurenţii erau îndemnaţi „să extragă noţiuni pre cât se poate mai 
complete din autorii antici (eleni şi latini), care au atins aceste subiecte şi totdeodată să 
supună la o critică comparată, plină de atenţiune, toate opiniunile principale emise de 
învăţaţii istoriei şi arheologi moderni asupra materiilor din programă. Printr-un asemine 
studiu, concurenţii vor trebui să-şi formeze una opiniune critică, pe care o vor întemeia 
pe argumente ştiinţifice”11. La 2/14 august 1872, Odobescu venea în sprijinul 
concurenţilor, oferind Bibliotecii Societăţii un exemplar din Bibliografia Daciei, 
„indice de scrieri atingătoare, direct sau indirect, de vechii locuitori ai Daciei”12.  

În 1873, Alexandru Odobescu a dăruit 
Societăţii Academiei Române câteva volume deosebit 
de preţioase - Notice sur la Roumanie par la 
Commission princière roumaine à l’exposition 
universelle de 1867 à Paris (1868); Bulletino 
dell’Instituto di correpondenza archeologica di Roma 
pe anii 1871, 1872 şi 1873; Annali de l’Instituto di 
correspondenza archeologica di Roma pe 187013 -, iar 
în 1877 - 15 cromolitografii reprezentând monumente 
şi vederi din Bucovina, 32 de fotografii cu monumente 
şi obiecte ecleziastice antice existente în bisericile din 
Bucovina, patru acuarele copiate după originalele 
existente în depozitele Statului Major din Paris14, dar 
şi manuscrisele poeţilor Văcăreşti - Ienăchiţă, Alecu, 
Nicolae şi Iancu -, peste 1500 pagini15, precum şi două 

manuscrise ale inginerului Al. Popovici, conţinând Notiţe istorice şi arheologice 
asupra cetăţilor vechi din Moldova şi Valahia, asupra  mănăstirilor din Bucovina, pe 
care Mihail Kogălniceanu dorise să le publice în paginile „Arhivei româneşti”. 

Între cei mai de seamă membri ai Academiei Române care i-au îmbogăţit 
colecţiile se situează, fără îndoială, Dimitrie A. Sturdza, a cărui viaţă s-a împletit 
organic cu instituţia academică, în fruntea căreia s-a aflat - ca preşedinte, ca 
vicepreşedinte şi mai cu seamă ca secretar general - timp de trei decenii şi jumătate. 

Dragostea faţă de Academia Română a dovedit-o şi prin darurile pe care, în 
repetate rânduri, i le-a făcut. Seria lor a deschis-o în 1878. La 24 august/5 septembrie, 
mărturisind că „una din datorinţele mele cele mai fierbinţi este de a vedea întrunit la un 
loc tot ce România posedă ca tezaur istoric”, căci „numai astfel rămăşiţele ce ne-au 
rămas de la străbunii noştri vor fi asigurate de vijeliile timpurilor” şi considerând că 
„cel mai sigur scut sub care s-ar pune aceste tezaure nu poate fi decât cel al Societăţii 
Academice Române care, am credinţa fermă, va fi totdeauna focarul sacru al ideilor 
celor mai luminate, celor mai culte şi celor mai pline de durere de patrie şi de naţiune”, 
Dimitrie A. Sturdza dona colecţia sa de monede româneşti, cu convingerea fermă că „în 
                                                 
11 Arhiva Academiei Române, Fond A-3-1871, f. 151-152. 
12 Analele Societăţii Academice Române, tom. V, p. 4. 
13 Ibidem, tom. VI, p. 18. 
14 Vezi Biblioteca Academiei Republicii Socialiste România. 1867-1967. Cartea centenarului, Bucureşti, 
1968, p. 23. 
15 Arhiva Academiei Române, Fond A-1-1877, f. 75. 

Alexandru Odobescu 
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mâinile Societăţii Academice este tot atât de bine păstrată ca în ale mele proprii”16. Cu 
aceeaşi ocazie, el mai făcea o donaţie, „ce se compune din trei părţi”: fragmente din 
diverse „obiecte domneşti, culese cu toată pietatea ce-i era proprie de neuitatul nostru 
coleg Alexandru Hurmuzaki şi mi-au fost donate, după moartea sa, de venerabila 

doamnă Elisa Sturdza, născută Hurmuzaki”; 44 de 
portrete de domni, 16 foi volante „privitoare la afaceri 
româneşti”; 25 de hărţi geografice şi vederi vechi; 34 de 
portrete de „tătari, ruşi, leşi, greci şi veneţiani”, 49 de 
portrete ale principalilor sultani ai Imperiului Otoman, 
106 portrete „de unguri şi transilvani” şi 10 portrete de 
învăţaţi, între ei: Abraham Ortelius, Eneas Silvio 
Piccolomini, Wolfgang Lazius ş.a.17. În 1881, el a dăruit 
Academiei Române mai multe „manuscripte preţioase” 
din secolele XIV-XVII, dar şi câteva manuscrise, care 
„privesc istoria modernă a României, reînvierea statului 
nostru, intrarea lui în rândul statelor europene”, între 
acestea unele referitoare la Revoluţia din 1821, la 
Divanul ad-hoc al Moldovei, la acţiunile desfăşurate 

pentru Unirea Principatelor etc.18. De acum, aproape în fiecare an, D. A. Sturdza a 
dăruit Academiei sute de cărţi, manuscrise, documente, fotografii, stampe, hărţi 
geografice vechi, monede, medalii19.  

Printre donatorii bucureşteni, membri ai Academiei Române, s-a numărat şi 
criticul literar Titu Maiorescu. Marea înţelegere pe care a avut-o pentru însemnătatea 
funcţiei de depozitară a documentelor istorice şi literare, el a depus serioase eforturi 
pentru ca Academia să intre în posesia documentelor culese de Eudoxiu Hurmuzachi 
din arhivele din Viena, pe baza cărora a fost începută importanta colecţie ce poartă 
numele istoricului bucovinean, Documente privitoare la istoria românilor. Pe aceeaşi 
linie, oferea mai multe scrisori rămase de la tatăl său Ioan Maiorescu, „dintre care 
unele (mai ales ale lui Gheorghe Bariţiu, Gavriil Munteanu, episcopul - mai pe urmă 
mitropolitul - Andrei Şaguna) nu sunt lipsite de interes istoric”. Cu toate că cea mai 
mare parte a scrisorilor le publicase deja în paginile „Convorbirilor literare”, 
„originalele lor însă nu pot să fie mai bine păstrate decât în biblioteca de manuscripte a 
Academiei noastre”, după cum menţiona el în scrisoarea de donaţie din 10/24 martie 
1901, citită în plenul Academiei de vicepreşedintele Iacob C. Negruzzi20. 

La 25 ianuarie/7 februarie 1902, Titu Maiorescu făcea cea mai de preţ donaţie 
Academiei Române: întregul fond de manuscrise Mihai Eminescu, „dăruite mie de 
dânsul în diferite ocasiuni - multe manuscripte, parte poesii publicate, parte studii, 
traduceri şi articole în presă. Toate aceste manuscripte, aşa cum se află: în cărţi 
cartonate, în caiete cusute şi în foi volante, vi le trimit alăturat şi le dăruesc la rândul 

                                                 
16 Analele Societăţii Academice Române, tom. XI, p. 31. 
17 Ibidem, p. 31-42. 
18 Analele Academiei Române, tom. III, p. 162-163. 
19 Amănunte în Biblioteca Academiei Republicii Socialiste România. 1867-1967. Cartea centenarului, 
Bucureşti, 1968, p. 37, 45.  
20 Analele Academiei Române, tom. XXIII,  p. 110. 

Dimitrie A. Sturdza 
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meu Academiei Române pentru a servi celor ce se vor ocupa în viitor cu cercetări mai 
amănunţite asupra vieţii şi activităţii marelui nostru poet”21.  

 

 
 

Manuscris al lui M. Eminescu 
 

La îmbogăţirea colecţiilor Bibliotecii au mai contribuit, cu valoroase volume, 
documente şi manuscrise aproape toţi membrii Academiei Române, originari ori trăitori 
în Bucureşti. Între ei Ion Ghica, Nicolae Kretzulescu, Mihail Kogălniceanu, Constantin 
Esarcu, dr. Constantin I. Istrati, Constantin Erbiceanu, Ioan Bianu, Nicolae Iorga, 
Constantin Karadja, fraţii Ştefan şi Gheorghe Longinescu, Alexandru Papadopol-
Calimah, Radu R. Rosetti, Constantin Ionescu-Mihăieşti ş.a., dar şi urmaşi ai unora 
dintre membrii Academiei: Fany Rebreanu şi Florica Vasilescu Rebreanu, care au 
dăruit numeroase volume ce au aparţinut lui Liviu Rebreanu, Elena Coşbuc, ce a    
oferit manuscrisele traducerilor Eneidei, Odelor şi Epodelor lui Horaţiu şi Divinei 
Comedii de Dante făcute de George Coşbuc; Elena Sturdza-Scheianu care a lăsat 
Bibliotecii Academiei documentele rămase de la tatăl său, istoricul Dimitrie C. 
Sturdza-Scheianu ş.a.  

Acestora li s-au alăturat şi alţi intelectuali bucureşteni care, prin donaţiile lor, au 
îmbogăţit substanţial colecţiile Bibliotecii Academiei Române.  

Pe lângă volume de cărţi, documente şi manuscrise, aceştia au oferit supremului 
for de ştiinţă şi de cultură al ţării importante colecţii numismatice, filatelice ori obiecte 
de artă. În acest sens, se cuvine amintită donaţia făcută de Mihail C. Sutzu, „părintele 

                                                 
21 Ibidem, tom. XXIV, p. 95-96. 
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numismaticii româneşti”, după cum l-a numit N. Iorga. Aşa, de pildă, în 1911, el a 
oferit peste 1.000 de monede provenind din oraşele pontice din Dobrogea22, donaţie 
căreia îi va urma alte două, la fel de însemnate atât sub raport ştiinţific, cât şi cantitativ, 
în 1920 şi, respectiv, în 1932, de monede antice şi bizantine, dar şi o întreagă colecţie 
de greutăţi din plumb.  

 

    
 
 
În 1934, Cabinetul numismatic al Academiei a primit o donaţie deosebit de 

valoroasă, făcută de Ştefan Capşa. Membru al cunoscutei familii Capşa23, care se 
bucura de o binecunoscută faimă în Bucureşti, el a îmbrăţişat acelaşi meşteşug al 
cofetăriei şi patiseriei ca şi rudele sale, fiind însă un pasionat colecţionar. A strâns de-a 
lungul anilor o valoroasă colecţie cuprinzând 1.537 de piese, între care 1.320 de 
medalii şi plachete româneşti sau privitoare la români, 120 de insigne militare de 
război, 97 de monede contemporane24. Pentru prima dată şi-a expus colecţia la 
expoziţia de numismatică, medalistică şi de arheologie, organizată de Societatea 
Numismatică Română, al cărei membru era, în octombrie 1933. La 14 decembrie 1934 
o dona Academiei Române25. Aşa după cum sublinia marele numismat Constantin 
Moisil, piesele donate de Ştefan Capşa, care „vin să întregească într-o mare măsură 
colecţiile noastre, au fost încorporate în colecţiile Academiei Române şi expuse 
împreună în sala de expoziţie, în vitrine de metal special confecţionate26.  

Una din cele mai mari donaţii făcute Cabinetul numismatic al Academiei 
Române a fost, fără îndoială, cea a inginerului Constantin C. Orghidan, preşedinte al 
Camerei de Comerţ şi Industrie din Bucureşti. Pasionat colecţionar, el a reuşit să 
strângă de-a lungul vieţii o bogată colecţie de monede, medalii, sigilii, ponduri, camee, 
pietre gravate, obiecte arheologice etc., pe care a lăsat-o supremei instituţii de cultură 
                                                 
22 Despre numismatica română. Discurs rostit la 25 mai (7 iunie) 1911 de Mihail C. Sutzu, cu răspuns de 
Dimitrie A. Sturdza, în Academia Română. Discrusuri de recepţie, IV (1907-1919). Volum îngrijit şi Indice 
general de dr. Dorina N. Rusu, Bucureşti, 2005, p. 293-306. 
23 Despre familia Capşa, vezi Maria-Magdalena Ioniţă, Casa şi familia Capşa în România modernă. 1852-
1950, Bucureşti, 2000. 
24 Constantin Moisil, Colecţia medalistică Ştefan Capşa, în „Comunicări de numismatică şi arheologie”, 103-
104, 1935, p. 139. 
25 Arhiva Academiei Române, Fond Donaţii-Şt. Capşa, E-143, f. 1. 
26 Ibidem, f. 36. 
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din Capitala României. Pentru sprjinul acordat culturii române în general, şi Academiei 
Române mai ales, inginerul Constantin C. Orghidan a fost ales, la 1 iunie 1942, 
membru de onoare27. Luând parte pentru prima dată la lucrările Academiei, la 10 iulie 
1942, el îi dona „un tezaur de monete de argint ungare şi transilvane, în greutate de 
circa 6 kg, care s-au găsit acum vreo 5 ani în apropiere de Cluj”28. Colecţia Orghidan 
mai cuprindea: monede de bronz, de argint şi de aur, antice şi bizantine, o colecţie 
gliptică, în care se află şi renumita „Camee Orghidan”, „singurul cameu de această 
mărime care se află astăzi într-o colecţie 
particulară”29, un mare număr de medalii 
româneşti şi străine, unele extrem de rare de 
aur, argint şi bronz, piese arheologice şi de 
artă, între care obiecte şi podoabe de aur din 
Dacia, coliere, brăţări, broşe, obiecte de artă 
bizantină şi rusă, sigilii antice, dar şi 
ceasornice de buzunar vechi de aur şi de 
argint, simple sau decorate cu miniaturi în 
culori ori cu ornamente, unele fiind bombate, 
altele plate, cu maşinărie mai complexă sau 
mai simplă, cele mai multe „adevărate opere 
de artă”30. Donaţia lui Constantin Orghidan a 
fost calificată, pe bună dreptate, „o sporire 
fenomenală” a colecţiei numismatice a 
Bibliotecii Academiei, de importanţă 
excepţională, istorică şi ştiinţifică31.  

Colecţiile Academiei s-au îmbogăţit şi 
cu un număr însemnat de tablouri, între care se 
remarcă cele dăruite de un binecunoscut 
colecţionar bucureştean, Emanoil Pantazi, membru de onoare al supremului for academic 
al ţării. În 1941, el lăsa Academiei Române nu numai cărţile - „acelea care ar interesa 
această instituţie” -, dar mai cu seamă tablourile colecţionate de-a lungul vieţii. Era 
vorba de 21 pânze de Grigorescu, opt de Andreescu, patru de Luchian, 12 de Pallady, 
patru de Tonitza, două de Petraşcu, două de Steriadi, patru nesemnate, două desene şi 
12 gravuri, întreaga colecţie fiind predată Academiei Române în  iunie 194232.  

Donaţiile făcute de unii locuitori ai Capitalei nu s-au limitat numai la cărţi, 
documente, monede sau obiecte de artă. Mulţi dintre ei i-au dăruit sume de bani, 
destinate sprijinirii marilor proiecte ştiinţifice ale Academiei, în această categorie 
înscriindu-se iniţiativa din 1883 a regelui Carol I, de întocmire, sub auspiciile 
Academiei a unui dicţionar al limbii române, un „Etymologicum magnum Romaniae, 
conţinând toate cuvintele vechi, cari altmintrelea vor fi perdute pentru generaţiunile 
viitoare”, scop în care pentru care „patru, cinci, şase ani vor fi trebuincioşi”, oferea „în 
                                                 
27 Analele Academiei Române, tom. LXII, p. 196. 
28 Ibidem, tom. LXIII, p. 13. 
29 Arhiva Academiei Române, Fond Donaţii-C. Orghidan, f. 103. 
30 Analele Academiei Române, tom. LXVI, p. 329. 
31 Ibidem, p. 330. 
32 Ibidem, tom. LXIII, p. 41. 
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fiecare an modesta sumă de şase mii lei”, fiind convins că „opera Academiei, care-şi va 
ridica astfel sieşi un monument neperitor, va fi încoronată de o izbândă fericită”33.  

 

 
 

Etymologicum Magnum Romaniae 
 

 Gestul a fost continuat şi de regele Ferdinand, care, pentru „tipărirea 
Dicţionarului limbii române şi a însemnatelor lucrări de bibliografie”, acţiune 
întreruptă din lipsă de fonduri „spre marea pagubă a culturii noastre”, se oferea ca, prin 
intermediul Fundaţiei sale, „să se acorde anual suma de un milion lei ca ajutor pentru 
biblioteca şi publicaţiunile Academiei Române”34, sprijinite apoi şi prin donaţia de  
200.000.000 lei făcută de regele Carol al II-lea în 1937. 

                                                 
33 Ibidem, tom. V, p. 68-69. 
34 Ibidem, p. 369. 
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Cele mai multe sume de bani au fost oferite de unii 
dintre bucureşteni pentru instituirea de premii: Bogdan 
Petriceicu Hasdeu, dr. Constantin I. Istrati, Grigore 
Antipa, dr. Constantin Angelescu, dr. Victor Babeş, arh. 
Petre Antonescu ş.a. O menţiune aparte se cuvine donaţiei 
făcută de strălucitul jurist Constantin N. Hamangiu care, 
chiar înainte de a deveni membru de onoare al supremei 
instituţii de cultură a ţării35, la 1 noiembrie 192936, 
„urmărind îndeplinirea unei vechi dorinţe, a unui adevărat 
ideal” - „înfiinţarea unui însemnat premiu literar, artistic şi 
juridic pentru stimularea şi încurajarea  celor mai 
superioare manifestaţiuni ale minţei şi sufletului” - dăruia 
Academiei Române 5 milioane lei „în înscrisuri funciare 
rurale 5%, fruct al economiilor mele, al vieţii mele 
modeste ce am dus şi al unei munci juridice fără preget de 

aproape 30 de ani”. Darul, făcut „din toată inima şi cu cea mai curată bucurie şi 
mulţumire sufletească, în scopul unic de a îndemna, după pilda aşa de înaltă şi rodnică 
a înaintemergătorilor noştri, activitatea intelectuală de la noi”, era destinat înfiinţării 
unui premiu anual, indivizibil, în valoare de 200.000 lei. Premiul urma să se acorde o 
dată la şase ani celor mai bune lucrări din şase domenii diferite: roman, lucrări 
dramatice sau poezie, critică literară, opere de compoziţie, pictură sau sculptură, lucrări 
muzicale, lucrări juridice. „Am fixat dinadins acest interval de şase ani al premierei 
diferitelor specii de opere intelectuale - preciza donatorul - pentru a se da un termen 
mai lung autorilor spre a le concepe, a le medita şi a le scrie fără grabă, prezentându-le 
astfel Academiei Române în forma lor cea mai desăvârşită”. Dreptul de proprietate 
literară şi artistică aparţinea exclusiv autorilor premiaţi, „în ceea ce priveşte publicarea, 
traducerea, reprezentarea, executarea şi reproducerea sau adaptarea operelor 
respective”. Pornind de la convingerea „că literatura română are şi opere de valoare 
universală, care merită să fie îndrumate spre admiraţia întregei lumi culte, în mod cu 
totul excepţional, în primii trei ani: 1931, 1932 şi 1933, aceste premii de câte 200.000 
lei fiecare se vor acorda celor mai bune, mai perfecte şi mai apropiate de original 
traduceri în limba franceză, engleză şi germană a volumului de poezii al marelui nostru 
poet Mihai Eminescu (de preferat după ediţia lui Titu Maiorescu), împreună cu o parte 
din poeziile sale bune, publicate mai în urmă în revistele «Convorbiri Literare», 
«Floarea Albastră» şi alte publicaţii”. Premiile urmau a fi acordate, în ordine, pentru 
traducerile în limbile franceză, engleză şi germană, acestea fiind, după părerea sa, „de o 
foarte mare importanţă culturală şi de o folositoare propagandă intelectuală”. Prin 
instituirea premiilor, Constantin N. Hamagiu spera să contribuie la încurajarea noii 
generaţii de scriitori şi artişti. „Din mijlocul ei nădăjduesc să răsară creatori de noi şi 
nepieritoare opere, izvorâte din inima, din sufletul şi din geniul acestui popor. În 
special către aceştia ni se duce gândul, de la aceştia aşteptăm acele creaţiuni frumoase, 
curate şi nemuritoare, care să ducă faima ţării noastre în toată lumea, căci  - arăta el în 
încheierea actului de donaţie - gradul de civilizaţie şi de cultură al unei ţări se măsoară 

                                                 
35 A fost ales membru onorar la 29 mai 1930. 
36 Academia Română, Acte de fundaţiune, Bucureşti, 1932, p. 342-358. 
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după valoarea producţiunilor ei spirituale şi mai ales a acelora cari, prin excepţionala 
lor frumuseţe, pot trece graniţele ei”. 

La 22 decembrie 1929, Constantin N. Hamangiu, prin testamentul său37, 
instituia Academia Română legatară universală a averii sale, alcătuită din importante 
sume de bani, acţiuni în bănci, imobile etc., o parte din venituri urmând a fi 
întrebuinţată pentru sporirea sumelor destinate premiilor. Academia considera ca o 
înaltă datorie să aducă la îndeplinire în chipul cel mai desăvârşit” dorinţa     
donatorului, căci - aşa după cum se arătase în şedinţa din 29 noiembrie 1929 - „suntem 
pătrunşi de adevărul că dreptul la viaţă al unui popor se măsoară cu gradul lui de 
civilizaţie şi cultură, iar acestea din urmă se măsoară cu valoarea creaţiunilor lui spiri-
tuale”38. De-a lungul anilor, cu premii instituite în urma donaţiei lui Constantin N. 
Hamangiu au fost distinşi, între alţii, Lucian Blaga, G. Călinescu, Ionel Teodoreanu, 
Ion Irimescu, Mihail Jora. 

Diverse sume de bani destinate instituirii de premii au mai fost donate 
Academiei Române şi de alţi bucureşteni, dintre cele mai diverse categorii sociale: 
generalii Ioan Emanoil Manu şi Constantin N. Burghele, maiorul în retragere Teodor 
Petrescu Ciorobea, fost consilier comunal al Capitalei, medical Calistrat Grozovici, fost 
director al Spitalului de boli contagioase Colentina, arhitecţii Ioan N. Socolescu şi 
Vasile St. Secară, ziariştii Emil I. V. Socec şi Stelian Popescu, funcţionarii Athanase 
Toncoviceanu şi Nicolae Rătescu, preotul paroh al bisericii cu hramul Sf. Dimitrie-
Colentina Ştefan Georgescu, inginerii Constantin Chiru, Ion Teodoreanu şi Petre 
Antonescu, magistratul Cornel Râmniceanu Manolescu, profesorul Constantin 
Mironescu, proprietarii Ştefan Urlăţeanu, Demostene Constantinide, Leon S. Arié ş.a. 
Acestora li s-au alăturat şi unele locuitoare ale Capitalei care, în nume propriu sau în 
amintirea soţilor lor, au oferit supremei instituţii academice diverse sume de bani 
pentru încurajarea - de cele mai multe ori prin premii - a creaţiilor ştiinţifice, literare ori 
artistice. Aşa au procedat, de pildă, Elena Turnescu, văduva renumitului chirurg 
Nicolae Turnescu, Olga A. Stolojianu, în amintirea soţului ei Anastasie Stolojianu, fost 
ministru şi preşedinte al Camerei Deputaţilor, Ema Donici, soţia fostului consilier de la 
Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Amelia Aprihăneanu, în amintirea soţului ei fost 
conferenţiar la Şcoala Politehnică din Bucureşti, Caliopi Demetrescu-Vergu, soţia 
fostului director al Bunurilor Academiei Române, Ştefania G. Scraba în memoria 
soţului ei, fost director al Şcolii primare de băieţi nr. 2 din Capitală ori menajera Maria 
Uţa G. Schiopescu, care lăsa Academiei o sumă de bani în amintirea fratelui ei, Ioan 
Scorţanu ş.a. 

Între locuitoarele Bucureştilor, care şi-au înscris numele printre donatoarele 
Academiei Române s-a aflat şi Alina Ştirbei, fiica fostului domn al Ţării Româneşti, 
Barbu Dimitrie Ştirbei. Din dorinţa de a da unei părţi din avere „o întrebuinţare 
folositoare naţiunei”, a hotărât să pună la dispoziţia Academiei Române - „purtătoarea 
dezvoltărei morale şi intelectuale a poporului românesc” - „donaţiunea capitalului de 
două sute mii lei prin depunerea la Casa de Consemnaţiuni, Depuneri şi Economii una 
sută mii lei în rentă perpetuă a statului 5%”, scopul donaţiei fiind dintre cele mai 
nobile: „Am crezut că e bine să dau acestei donaţiuni - specifica Alina Ştirbei - o 

                                                 
37 Ibidem, p. 433-443. 
38 Analele Academiei Române, tom. XL, p. 49-50. 

www.cimec.ro



DORINA N. RUSU 272 

destinaţiune mai ales istorică, fiindcă cunoştinţa exactă şi 
amănuntă a istoriei naţionale este fundamentul adevăratului 
patriotism care, pricepând binele şi progresul săvârşit, relele 
şi nevoile suferite, arată cetăţeanului calea ce trebue să 
urmeze cu încredere şi cu siguranţă. Dar am crezut - continua 
ea - că pentru a întări din ce în ce mai mult cultul binelui, 
capitalul ce dăruiesc poate servi totodată din timp în timp a 
încuraja lucrări menite a rădica simţămintele morale şi 
creştineşti ale poporului, precum scrieri având de scop a 
dezvolta mintea, inteligenţa şi judecata tinerimei”39.  

Academia Română a primit diverse sume de bani sau 
acţiuni şi din partea unor instituţii ori societăţi din Bucureşti: 
Ministerul Aerului şi Marinei, Comitetul Naţional 
Cooperatist, Societatea Anonimă a Uzinelor Solvay din 
România ori Editura Cartea Românească, prin donaţia căreia 
se urmărea sprijinirea instituţiei academice în alcătuirea unei gramatici „practice” a 
limbii române, care să poată „servi drept îndrumător folositor spre o unificare a 
scrisului românesc în lumea largă a cărturarilor de toate categoriile”40.  

În afară de bani, unii locuitori ai Capitalei au oferit Academiei Române imobile 
şi terenuri, în oraş sau în ţară. În acest mod, au fost lăsate instituţiei academice, prin 
diferite acte de donaţie sau legate, imobile situate în străzile Dionisie, Batiştei, Regală, 
Spătarului, Colţei, Cezar Bolliac, Ştirbei Vodă, Lascăr Catargiu, Romană, Berzei, 
Latină, Jules Michelet, în şoseaua Dudeşti, Calea Moşilor, Calea Griviţei, Calea 
Victoriei, Splaiul Independenţei etc. 

O parte din imobilele intrate în proprietatea Academiei Române au avut 
destinaţii precise, indicate chiar de donatorii lor, în principal de a deveni aşezăminte 
culturale sau sociale. 

Între acestea, la loc de frunte se află donaţia Elenei I. Dalles41. În 1918 ea lăsa 
Academiei Române „întreg imobilul din Bucureşti, str. I. C. Brătianu nr. 12, precum şi 
casele lor cu totul, adică întreg imobilul din Bucureşti str. Eugen Stătescu (fostă Gloriei 
nr. 4)”. Pe acest loc „în termen de doi ani de la efectuarea exproprierilor” urma să se 
ridice „o clădire frumoasă şi încăpătoare, după planul ce va hotărî Academia, însă în 
aşa fel ca să poată avea sălile necesare pentru expoziţiuni artistice de tot felul: de 
pictură, sculptură, arhitectură, de ţesături şi cusături naţionale etc., apoi pentru examene 
şi audiţii muzicale şi declamaţie şi, în fine, pentru cursurile sau conferinţele 
Asociaţiunii Universităţii Populare din Bucureşti, cum şi altor instituţii ce s-ar înfiinţa 
cu menirea de a forma caracterele cetăţenilor români prin cultivarea şi educarea lor 
sufletească”. În continuare se preciza: „Locul imobilului din str. Eug. Stătescu, care 
este lipit pe o bună porţiune cu cel din strada I. C. Brătianu nr. 12, se va curăţi de 
construcţii şi va rămâne teren liber spre a servi drept a doua ieşire spre strada Eug. 
Stătescu, afară de ieşirea spre str. I. C. Brătianu, pe unde va fi intrarea şi ieşirea 

                                                 
39 Ibidem, tom. XI, p. 19-20. 
40 Arhiva Academiei Române, Fond Donaţii-Cartea Românească, E-142, f. 9. 
41 Vezi Nicolae Peneş, Brânduşa Niculescu, Fundaţia Dalles (File de monografie), Bucureşti, 1996, p. 123-
125. 
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principală. Jur-împrejurul construcţiei, precum şi la locurile de intrare şi ieşire se va 
face şi întreţine o grădină frumoasă, ca să fie podoabă de toate părţile”. Fundaţia urma 
să poarte numele fiului Elenei Dalles, Ioan I. Dalles.  
 

 
 

Clădirea Fundaţiei „Ioan I. Dalles” 
 
După încetarea din viaţă a donatoarei şi deschiderea testamentului (1921), 

membrii Academiei au căutat punerea lui în aplicare. La 8 iunie 1925, de pildă, Andrei 
Rădulescu ridica problema imposibilităţii creării Fundaţiei în condiţiile solicitării 
Primăriei Capitalei de a se construi un imobil de cel puţin şase etaje. „Pe de altă parte - 
arăta el - Primăria, trebuind să exproprieze în curând, a oferit Academiei în schimbul 
terenului expropriabil un alt teren vecin, în aceeaşi suprafaţă de aproximativ 4.000 m2, 
cât al Academiei, prezentând avantajul de a fi de o formă perfectă, cum nu este terenul 
ce ne-ar rămâne de la expropriere”. În aceste condiţii se impunea „să se cerceteze 
chestiunea în mod deosebit spre a se apăra cât mai bine drepturile Academiei”42. La 2 
decembrie 1927, membrii Academiei au hotărât încheierea unei tranzacţii, „în sensul de 
a i se da în schimbul terenului expropriat din imobilul Dalles teren din imobilele 
învecinate ale Primăriei, libere de orice sarcini, precum şi de a i se plăti valoarea 
construcţiilor şi diferenţa de teren”. La concursul „restrâns de schiţe de plan pentru 
construcţia Fundaţiei Dalles”, organizat de Academie în 1930, au fost invitaţi să 
participe şase arhitecţi, dintre care doar trei au concurat, pe primul loc situându-se 
proiectul arhitectului Horia Teodoru. Antrepriza lucrărilor a fost obţinută, la 13 mai 
1931, de firma inginerului Emil Prager. Lucrarea urma să fie „complet terminată” până 
la 25 octombrie 1931. La 14 ianuarie 1932 a fost desemnată şi comisia de recepţie a 

                                                 
42 Analele Academiei Române, tom. XLV, p. 124. 
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construcţiei, alcătuită din Gheorghe Balş, ca reprezentant al Academiei, ing. Ion 
Ionescu, membru corespondent al Academiei Române şi ing. Gheorghe Filipescu, 
profesor la Şcoala Politehnică din Bucureşti43. În ziua de 28 mai 1932, în prezenţa 
membrilor Academiei, a patriarhului Miron Cristea, a primarului Capitalei Dem. I. 
Dobrescu, a subsecretarului de stat de la Preşedinţia Consiliului de Miniştri Rudolf 
Brandsch, precum şi a mai multor personalităţi, între care profesorii Al. Mironescu, Al. 
Marcu, I. Rădulescu-Pogoneanu, Adrian şi Rodica Maniu, Ştefan Minovici, sculptorii 
Fr. Storck, Oscar Han, inginerul Emil Prager ş.a., a avut loc inaugurarea Fundaţiei 
„Ioan I. Dalles”. După slujba religioasă oficiată de pr. Niculae M. Popescu, membru al 
Academiei Române şi sfinţirea clădirii de patriarhul Miron Cristea, a avut loc 
vernisajul expoziţiei de tablouri, desene şi schiţe organizată cu acest prilej de o comisie 
formată din dr. Ioan Cantacuzino, Anastasie Simu, Jean Al. Steriade, George Oprescu, 
Gheorghe Petraşcu, Ştefan Popescu şi Gheorghe Ţiţeica. 

Luând cuvântul, în numele Academiei Române, preşedintele Ioan Bianu îşi 
exprima speranţa că „acest monument artistic şi cultural” va fi „podoabă şi izvor de 
lumină în mijlocul Capitalei patriei întregite”, aici urmând „să dea viaţă şi să facă 
cunoscute manifestările artei româneşti şi să aducă pentru ele luminile artei străine din 
toate timpurile şi de la toate popoarele”. În Catalogul editat cu acest prilej, secretarul 
general al Academiei Române, matematicianul Gheorghe Ţiţeica, un mare iubitor al 
artelor, ţinea să precizeze bucuria instituţiei pe care o reprezenta de a fi reuşit „să 
valideze dorinţa pioasă a testatoarei, înzestrând, prin această Fundaţie, Capitala ţării cu 
săli de cel mai mare folos pentru cultura generală şi mai ales pentru cea artistică”44. 

Fundaţia „Ioan I. Dalles” a intrat astfel în circuitul curent. Anual aici aveau loc 
expoziţii, concerte, conferinţe, ea devenind astfel „unul din focarele de cultură 
intelectuală şi artistică cele mai însemnate ale Capitalei”. De-a lungul anilor au expus: 
Societatea de Numismatică Română, Jean Al. Steriade, Rodica Maniu, Oscar Han, 
Francisc Şirato, Nicolae Tonitza, Ştefan Popescu, Dumitru şi Aurelia Ghiaţă, Magda 
Iorga, Maria Nisipeanu, Octav Băncilă, Miliţa Petraşcu, Iosif Iser, Lucian Grigorescu, 
Eustaţiu Stoenescu, Ion Jalea, Nicolae Dărăscu, Henri Catargi, singuri sau în grup 
(Tinerimea Artistică, Grupul nostru, Asociaţia Arta, Grupul Grafic, Grupul plastic din 
Iaşi, Curentul artistic românesc) etc. 

Sala de conferinţe şi de concerte a fost folosită de Societatea Tinereţea, 
Patriarhia Română, Cercul Artelor, Criterion, Pro Arte, Societatea Scriitorilor Militari, 
Asociaţia Louis Barthou, Universitatea Liberă, Societatea de Endocrinologie, Institutul 
Francez etc. La Fundaţia Dalles au susţinut concerte: George Enescu, Mihail Jora, Ionel 
Perlea, Constantin Silvestri, Constantin Bobescu, Serafim Antropov, Alfred 
Alesandrescu, corul „Carmen”, Asociaţia corală bărbătească „Crai Nou” etc.45. 

În rapoartele anuale asupra activităţii Fundaţiei „Ioan I. Dalles” se remarcă 
„rolul de primul plan în mişcarea noastră culturală. Lumea cunoaşte instituţia şi o 
apreciază”, arăta, de pildă, Gh. Ţiţeica în Darea de seamă pe 1933/193446, pentru ca în 
anul următor să vină cu noi detalii: „Sălile pentru expoziţiile de pictură, sculptură, artă 

                                                 
43 Arhiva Academiei Române, Fond Donaţii-Dalles, E-3, f. 168. 
44 Nicolae Peneş, Brânduşa Niculescu, op. cit., p. 280, 281. 
45 Analele Academiei Române, tom. LIII, p. 68. 
46 Amănunte la Nicolae Peneş, Brânduşa Niculescu, op. cit., p. 151-166. 
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decorativă, ceramică, legătorie de cărţi şi covoare sunt cerute cu stăruinţă de cei mai 
buni artişti, cu câte un an şi chiar doi înainte. Sala de conferinţe, concerte şi 
cinematograf este şi ea foarte preţuită. Lumea s-a deprins să vină regulat să asculte 
conferinţe interesante şi concerte, mai ales în cicluri bine organizate. Fundaţia - 
continua el - a răspuns astfel pe deplin testatoarei, regretata doamnă Dalles. A mulţumit 
pe cât s-a putut dorinţelor artiştilor de a li se da în condiţii uşoare săli potrivite să pună 
în valoare operele lor. A corespuns şi aspiraţiilor publicului de a putea admira regulat 
expoziţii de ale artiştilor de mâna întâia şi de a putea asculta conferinţe şi concerte. Prin 
urmare - conchidea Gh. Ţiţeica - Academia Română, sub raportul cultural, a reuşit să 
contribuie şi pe această cale la cultura publicului bucureştean”47. 

În anii următori, numărul manifestărilor găzduite de sălile Fundaţiei au sporit. 
Numai în 1937/1938 s-au ţinut 129 conferinţe, două congrese, 95 de concerte, 28 
expoziţii de pictură, de sculptură, de covoare şi de cărţi legate artistic48, acestea 
aducând şi la sporirea veniturilor.  

Fundaţia a trecut însă şi prin momente dificile. Unul dintre acestea a fost 
înregistrat după cutremurul din 9/10 noiembrie 1940 când, datorită prăbuşirii blocului 
Carlton, sălile au fost închise o lună şi jumătate până la degajarea completă a terenului 
din vecinătate. De asemenea, măsurile luate în urma rebeliunii legionare din 21-23 
ianuarie 1941 au dus la sistarea din nou a activităţii Fundaţiei. În toamna lui 1941 şi în 
primăvara anului următor, „această sală, construită pentru a satisface cele mai moderne 
cerinţe de acustică, de lumină şi de confort”, a fost aproape complet ocupată de 
„organizaţiunile militare şi culturale germane şi italiene din Capitală fie pentru 
concerte, fie pentru conferinţe, fie mai ales pentru reprezentări de filme de propagandă 
- ea fiind potrivită şi pentru proiecţiunile de filme, mai ales în urma transformărilor ce 
s-au adus în cursul acestui an cabinei de proiecţiuni cu care sala a fost prevăzută încă 
de la început”, după cum avea să menţioneze în darea de seamă anuală secretarul 
general al Academiei Române, Alexandru Lapedatu49. Restricţiile generale impuse pe 
întreaga perioadă a războiului au afectat şi Fundaţia, nevoită să-şi întrerupă activitatea 
la ora 2030 în loc de 2330. În acest fel „nu a putut avea loc în genere decât un singur 
spectacol, cu excepţia zilelor de sărbătoare, în care s-au înregistrat şi câte două 
spectacole - unul dimineaţa, altul seara”50. În vederea redresării economice, sala de 
conferinţe a fost închiriată, pentru lunile iulie-septembrie 1945, firmei comerciale 
„Ştefan Ionescu & Co. cu emblema Orfeu” pentru proiecţii de filme51. La solicitarea 
Asociaţiei pentru strângerea legăturilor cu Uniunea Sovietică (ARLUS) şi a armatei 
române, în lunile iulie-septembrie au fost cedate sălile de expoziţii, fără însă a se plăti 
integral chiria cuvenită Academiei (un rest de 840.000 lei nu a mai fost achitat 
niciodată). 

În pofida acestor greutăţi, Academia a reuşit să găsească totuşi resursele 
necesare racordării Fundaţiei la conducta de gaz metan de pe bulevard. În acest sens, 
inginerul Gh. Cartianu a prezentat o ofertă avantajoasă atât sub raportul preţului, cât şi 
                                                 
47 Analele Academiei Române, tom. LIV, p. 108. 
48 Ibidem, tom. LV, p. 109. 
49 Ibidem, tom. LVI, p. 104. 
50 Ibidem, tom. LXII, p. 130-131. 
51 Vezi Contractul de închiriere din 13 iunie 1945, în Arhiva Academiei Române, Fond Donaţii-Contracte, E-
135. 
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sub cel al condiţiilor tehnice de executare, întreaga operaţiune urmând să coste 26 
milioane leiP52F

52
P. Din toamna anului 1946, Fundaţia a putut beneficia de încălzire cu gaz, 

ceea ce a facilitat funcţionarea sălilor şi pe perioada iernii, „privilegiu de care nu s-au 
putut bucura multe săli de concerte, de expoziţii sau de spectacole din Capitală, rămase 
în mijlocul iernii fără combustibil, din care cauză au funcţionat neîncălzite sau au fost 
nevoite să-şi închidă pur şi simplu porţile” P53F

53
P. Şi în anii 1946-1948 activitatea Fundaţiei 

a continuat să fie bogată, deşi începea să se facă simţită tot mai mult influenţa 
evenimentelor ce se derulau în ţară: timp de 63 de zile sala de expoziţii a fost ocupată 
cu expoziţia Cărţii ruse, numeroase conferinţe aveau caracter politic. În iulie 1948, 
imobilul Fundaţiei („teren în suprafaţă de 3657 mP

2
P şi clădire compusă din 20 încăperi, 

subsol, parter, etaj, reprezentând o suprafaţă clădită de 1217 mP

2
P”) era trecută la 

Ministerul Artelor şi Informaţiilor P54F

54
P. Prin întreaga activitate desfăşurată sub auspiciile 

Fundaţiei „Ioan I. Dalles” s-a reuşit să se răspundă din plin dorinţei generoasei 
testatoare: „de a forma caracterele cetăţenilor români prin cultivarea şi educarea lor 
sufletească”. 

În peisajul cultural al Capitalei a apărut, în 1945, un nou obiectiv datorat unei 
alte donaţii făcută Academiei Române: Muzeul de artă feudală europeană „Ing. 
Dumitru Furnică-Minovici”.  

Minovici şi-a înscris numele printre cele mai prestigioase familii din Bucureşti, 
iar trei dintre reprezentanţii ei, printre cele mai de seamă personalităţi ale ştiinţei 
româneşti. Este vorba de Mina Minovici, care a înfiinţat prima morgă din lume, fiind 
totodată autorul primului manual de medicină legală din regiunea Balcanilor; de Ştefan 
Minovici, întemeietorul Catedrei de Chimie analitică, a Asociaţiei generale a corpului 
farmaceutic şi a Societăţii de chimie din România, şi de Nicolae Minovici, fondatorul 
primei societăţi de salvare din Balcani şi a celui dintâi spital cu serviciu permanent de 
urgenţă din România. Sora lor, Elena, căsătorită cu negustorul braşovean Zaharia 
Furnică, i-a insuflat fiului ei dragostea pentru frumos, cultivată de generaţii în familia 
Minovici.   

Pe terenul moştenit de la mama sa în spatele Muzeului „Dr. Mina Minovici”, 
inginerul Dumitru Furnică-Minovici a început, în 1939, ridicarea unui imobil destinat 
special adăpostirii colecţiilor sale. Clădirea, terminată în 1941, a fost proiectată în stilul 
gotic englez al epocii Tudor de către arhitectul Enzo Canella, după sugestiile 
proprietarului. Ea adăposteşte o bogată colecţie de obiecte de artă: mobilier, tapiserii, 
covoare, goblenuri, vitralii, gravuri din secolele XV-XVII, picturi din şcolile flamandă 
şi italiană, arme vechi, obiecte de ceramică de Meisen şi Delft, un cămin florentin din 
epoca Renaşterii, o bibliotecă masivă de nuc, executată în Austria în secolul al XVII-
lea, cărţi rare etc.P55F

55
P. Aici s-a înfiinţat un Muzeu de artă feudală apuseană, inginerul-

colecţionar conducând în acelaşi timp şi Muzeul de artă populară „Dr. N. Minovici”. 
 

                                                 
52 Analele Academiei Române, tom. LXV, p. 253-154. 
53 Ibidem, tom. LXVI, p. 234-235. 
54 „Monitorul oficial”, partea I, nr. 260 din 8 noiembrie 1948. 
55 Vezi pe larg Dan Berindei, Sebastian Bonifaciu, Bucureşti. Ghid turistic, Bucureşti, 1978, p. 113-114; 
Gheorghe Parusi, Cronologia Bucureştilor. 20 septembrie 1459-31 decembrie 1989. Zilele, faptele, oamenii 
Capitalei de-a lungul a 530 de ani, Bucureşti, 2007, p. 608; Silvia Colfescu, Bucureşti. Ghid turistic, istoric, 
artistic, ediţia a VIII-a revăzută şi adăugită, Bucureşti, 2007, p. 117-118. 

www.cimec.ro



BUCUREŞTENI, DONATORI AI ACADEMIEI ROMÂNE (1866-1948) 277 

 
 

Muzeul de artă feudală europeană „Ing. Dumitru Furnică-Minovici” 
 

La 4 iunie 1945, ing. Dumitru Furnică-Minovici dona Academiei Române56, „în 
mod irevocabil”, „imobilul situat în Bucureşti, str. Dr. N. Minovici nr. 3, împreună cu 
toate lucrurile ce se găsesc”, cu scopul de a „servi încă de acum drept muzeu de artă 
veche aplicată, cu denumirea «Academia Română. Muzeul Ing. D. F. Minovici». 
Această casă  - menţiona el în continuare în actul de donaţie - vecină cu Muzeul de 
Artă Naţională Profesor dr. Minovici, care este vizitat de zeci de cercetători, în special 
în zilele de sărbătoare, înţeleg să servească drept muzeu chiar de acum pentru a putea 
îndruma şi supraveghea modul în care va funcţiona acest aşezământ, după cum a făcut 
şi unchiul meu, dr. N. Minovici, pentru a păstra o tradiţie de fapte cu un înalt stil de 
înţelegere şi dăruire pentru propăşirea culturii şi civilizaţiei în slujba colectivităţii”57. 

Muzeul a fost deschis la 23 octombrie 1945, în prezenţa membrilor Academiei 
Române, a preşedintelui Consiliului de Miniştri dr. Petru Groza, a ministrului Artelor, 
scriitorul Ion Pas. Aşa cum sublinia în cuvântul său academicianul Andrei Rădulescu 
„Donatorul, al cărui suflet era muncit de ideea de a-şi vedea înfăptuite gândurile cu un 
minut mai devreme, a reuşit, cu multe sacrificii, să aranjeze ceea ce este aci expus şi să 
ne înfăţişeze, chiar de acum un muzeu, care de la început prezintă destul interes şi va fi 
de un deosebit folos obştesc”58. Prin această donaţie de excepţie Academia se 
îmbogăţea, aşadar, cu o colecţie unică în România, pe care a ştiut, în pofida tuturor 
vicisitudinilor, să o administreze, conform dorinţei generosului donator. 

                                                 
56 Arhiva Academiei Române, Fond Donaţii-D. Minovici, E-4, f. 172-173. 
57 Ibidem, f. 172. 
58 Analele Academiei Române, tom. LXVII, p. 72, 73. 
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În 1945, Academia Română primea o donaţie 
deosebit de însemnată: Aşezământul cultural „Ion I. C. 
Brătianu”, care funcţiona în Bucureşti din 1928. Elisa I. C. 
Brătianu, cea de-a doua soţie a omului politic Ion I. C. 
Brătianu, fost membru de onoare al Academiei, împreună 
cu cumnatul său, Constantin I. Brătianu, la acea dată şef al 
Partidului Naţional Liberal, au alcătuit un proiect de 
Convenţiune prin care Aşezământul din strada Amzei era 
trecut în patrimoniul Academiei Române „în plină 
proprietate şi posesie”, „cu toate bunurile, drepturile şi 
obligaţiunile de orice natură, cu orice titlu şi de oriunde ar 
deriva”, care formau un fond sub numele de „Academia 
Română - Biblioteca «I. I. C. Brătianu»”. Veniturile 
fondului urmau a fi folosite scopurilor pentru care a fost 
înfiinţat Aşezământul: organizarea şi întreţinerea unei 

biblioteci publice de istorie, publicarea actelor şi documentelor privitoare la istoria 
românilor, începând cu 1891, ca şi a lucrărilor ştiinţifice şi de popularizare a 
cunoştinţelor istorice, sociale şi economice, precum şi a celor „care ar avea de scop să 
întărească simţământul naţional românesc”. Administrarea fondului urma să fie făcută 
de un comitet alcătuit din nouă persoane (şase din partea Aşezământului şi trei din 
partea Academiei). După încetarea din viaţă a celor doi fondatori donatori - Elisa I. 
Brătianu şi Constantin I. C. Brătianu - fondul intra în patrimoniul Academiei Române 
„cu toate drepturile şi datoriile sale”. Actul prevedea şi câteva clauze referitoare la 
uzufructul donatoarei, la păstrarea sediului din strada Amzei, dar şi a mobilierului şi a 
biroului lui Ion I.C. Brătianu aşa cum a fost în timpul vieţii acestuia, la distribuirea 
camerelor, la obligaţia de a fi păstrat, până la sfârşitul vieţii, ca director, profesorul 
George Fotino. 

Referindu-se la valoarea acestei donaţii, secretarul general al Academiei, 
Alexandru Lapedatu, afirma la 15 mai 1946: „Între daniile primite se cuvine a fi 
menţionată în particular Biblioteca Aşezământului «Ion I. C. Brătianu», fără îndoială 
cea mai preţioasă, în felul său, donaţiune pe care a primit-o până acum Academia 
noastră. Căci nu e vorba numai de un foarte bogat şi select fond de publicaţii - peste 
40.000 volume - privitoare, în cea mai mare parte, la pământul şi trecutul românesc sau 
în legătură cu aceasta, ci, în acelaşi timp, şi de localul propriu, parte construit, parte 
amenajat pentru o bibliotecă modernă - cu depozite speciale pentru cărţi, cu admirabile 
săli de lectură şi de conferinţe, cu biroul în care a lucrat Ion I. C. Brătianu, cu locuinţa 
pentru director şi cu alte compartimente a căror destinaţie rămâne să fie determinată în 
viitor - local înzestrat, ca mobilier, cu tot ceea ce reclamă, azi, o instituţie publică de 
acest fel, la dispoziţia cercetătorilor şi specialiştilor”59. La 7 iunie 1946, Elisa I. 
Brătianu trimitea preşedintelui Andrei Rădulescu o scrisoare prin care dăruia 
Academiei Române „restul averii compusă din patru imobile în Bucureşti, str. Biserica 
Amzei nr. 5 şi 7, care să formeze astfel un singur patrimoniu cu acela fost al 
Aşezământului «Ion I. C. Brătianu» şi astăzi al Academiei Române, sub numele 

                                                 
59 Ibidem, tom. LXV, p. 165. 

Elisa I. Brătianu 
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«Academia Română - Biblioteca I. I. C. Brătianu»”60. Bunurile care formau intrau în 
patrimoniul Academiei Române erau: terenul din str. Biserica Amzei nr. 5, în întindere 
de 4.218 m2, donat de Elisa I. Brătianu Aşezământului Cultural „Ion I. C. Brătianu”; 
două corpuri de clădire aflate pe acest teren: unul, care cuprindea săli de lectură, de 
reviste, de conferinţe, de fişe, biroul lui Ion I. C. Brătianu, apartamentele Elisei 
Brătianu şi al directorului, cinci săli pentru depozite de cărţi, diverse încăperi pentru 
birouri şi personal, dependinţe, instalaţii pentru încălzire centrală etc. De asemenea, se 
mai adăugau peste 30.000 de volume, mobilierul complet al sălii de lectură „28 fotolii, 
11 mese de lectură, 3 mari candelambre de Murano, mobilierul complet al sălii de 
conferinţe (cu circa 250 de fotolii), mobilierul sălii de reviste, mobilierul biroului lui 
Ion I. C. Brătianu etc.”, acţiuni şi efecte publice61. În urma vizitării Aşezământului, 
membrii Academiei Române au adresat, la 3 iunie 1947, o scrisoare donatoarei, care „a 
dovedit încă o dată înalta concepţie despre rolul instituţiei noastre, pentru cultura 
românească” şi i-a „arătat o deplină preţuire şi încredere”, biblioteca donată fiind „o 
completare fericită a Bibliotecii Academiei Române. Prin numărul lucrărilor, prin 
diversitatea, prin calitatea lor, ea este un adevărat tezaur naţional. Aci vor găsi 
cercetătorii un larg câmp de studii pentru felurite probleme şi în special pentru istoria 
poporului nostru şi a celor vecine”62. 

La 19 noiembrie 1947, „din dorinţa ca Academia Română să intre cât mai 
curând în drepturile ei de proprietară deplină asupra imobilelor din Bucureşti, str. 
Biserica Amzei nr. 5 şi 7”, Elisa I. Brătianu renunţa la dreptul său de uzufruct. Pe 
timpul vieţii ea, ca şi persoanele aflate în serviciul ei, urmau să locuiască în 
apartamentele deja ocupate63.  

În ianuarie 1948, în urma rechiziţionării Palatului Ştirbei din Calea Victoriei 
pentru Uniunea Femeilor Antifasciste Române, se solicita Ministerului de Interne 
aprobarea adăpostirii, la Biblioteca „Ion I. C. Brătianu” a bibliotecii fostului domnitor 
al Ţării Româneşti, Barbu Dimitrie Ştirbei, formată din „colecţii istorice şi 
documentare de cel mai mare interes pentru trecutul nostru”64. În martie acelaşi an, 
însă, încăperile Bibliotecii „Ion I. C. Brătianu”, pregătite pentru a fi deschise 
publicului, au fost sigilate şi puse sub „pază poliţienească”65. În acelaşi timp, toţi cei 
nouă membri ai comitetului au demisionat, formându-se, conform Convenţiunii, un 
comitet de conducere alcătuit din trei membri ai Academiei, acestora alăturându-se şi 
un membru din partea familiei Brătianu66. Obligată să părăsească locuinţa, Elisa I. 
Brătianu a fost ajutată de Academia Română să supravieţuiască, banii provenind dintr-
un fond de 160.000 lei „încasaţi din chirii de la imobilele din str. Amzei nr. 5 şi 7”67. În 
şedinţa din 20 mai 1948, Andrei Rădulescu informa, cu profundă mâhnire, despre 
ridicarea unor cărţi „ce sunt, precum se ştie, în cea mai mare parte de mare valoare” din 

                                                 
60 Arhiva Academiei Române, Fond Donaţii-Elisa Brătianu, E-128, f. 60. 
61 Ibidem, f. 69.  
62 Analele Academiei Române, tom. LXVI, p. 355-356. 
63 Ibidem, tom. LXVII, p. 112. 
64 Arhiva Academiei Române, Fond Donaţii-Elisa Brătianu, E-128, f. 153. 
65 Analele Academiei Române, tom. LXVII, p. 201. 
66 Ibidem, p. 245. 
67 Ibidem, p. 280. 
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Biblioteca „Ion I. C. Brătianu”68. De altfel, la 5 mai 1948, prin decretul nr. 21, lua 
fiinţă „Aşezământul cultural «N. Bălcescu»”, „persoană juridică”, sub „supravegherea 
şi controlul Ministerului Artelor şi Informaţiilor”, având ca obiective: „organizarea şi 
întreţinerea unei biblioteci publice, publicarea actelor şi documentelor privitoare la 
istoria României, publicarea lucrărilor ştiinţifice şi de popularizare privitoare la 
răscoalele şi mişcările revoluţionare pentru libertatea şi drepturile poporului român şi a 
naţionalităţilor conlocuitoare; orice activitate având drept scop educarea poporuluui în 
spriritul democraţiei reale”69. În aceste condiţii, Elisa I. Brătianu, fondatoare-donatoare, 
şi Constantin I. C. Brătianu, donator, solicitau Comisiei superioare a persoanelor 
juridice din Ministerul Justiţiei radierea din registrul persoanelor juridice a „fostei 
asociaţiuni culturale Aşezământul «Ion I. C. Brătianu»”70. Cu aceasta se încheia ultima 
pagină a uneia dintre cele mai importante donaţii făcute Academiei Române. 

Între imobilele importante donate Academiei 
Române s-a numărat şi cel care găzduia Tipografia 
„Bucovina”, al cărui proprietar era criticul şi istoricul 
literar Ilie E. Torouţiu. De sub teascurile ei au ieşit 
numeroase cărţi şi reviste, unele realizate sub egida 
supremului for de ştiinţă al ţării. Academia, al cărui 
membru corespondent era Ilie E. Torouţiu, a fost aleasă 
drept instituţia căreia el, împreună cu soţia sa Elvira, avea 
să-i lase, în 1944, Tipografia. Donaţia consta din terenul pe 
care se afla tipografia din strada Grigore Alexandrescu nr. 
4, din „imobilul industrial special construit şi amenajat 
pentru deservirea instalaţiei tipografice” şi din întreg 
inventarul tehnic existent. Tipografia intra „în proprietatea 
Academiei Române în plină funcţiune, fără nici un fel de 
sarcină ipotecară sau chirografară, fără nici un fel de 

datorie faţă de furnizori”. Ea urma să poarte numele de „Tipografia Bucovina Fundaţia 
I. & E. Torouţiu A.R.” şi „va continua să fie lucrativă, în serviciul culturii româneşti”. 
În cazul în care, până la preluarea fundaţiei de către Academie, tipografia „ar fi 
sinistrată uşor sau greu prin bombardament sau prin orice forţă majoră”, donatorii se 
obligau să o refacă pe propria lor cheltuială, „fără a angaja cu nimic Academia 
Română”. Prin acelaşi act se menţiona dorinţa celor doi soţi de a păstra în funcţii pe 
director şi pe secretarul tipografiei, cărora li se fixau şi salariile. La tipografie urma să 
se continue colecţia de Studii şi documente literare şi, de asemenea, retipărirea ei, 
„după 25 de volume tipărite tipografia putând înceta continuarea colecţiei”. Tot aici 
urma să se imprime revista „Convorbiri literare”, „până la anul de apariţie 100, inclusiv 
1967 - după această dată va putea depune mandatul în sarcina generaţiilor viitoare”. 

În peisajul Capitalei, la 1 martie 1939, apărea un nou aşezământ, de data aceasta 
spitalicesc, ridicat de Academia Română datorită legatului lui Jacques M. Elias. 
„Model de erudiţie juridică şi de atitudine patriotică”71, testamentul din 2/15 decembrie 

                                                 
68 Ibidem. 
69 „Monitorul oficial”, partea I, nr. 104 din 7 mai 1948. 
70 Arhiva Academiei Române, Fond Donaţii-Elisa Brătianu, E-128, nepaginat. 
71 Comemorarea a 70 de ani de la moartea lui Jacques M. Elias. 1923-1993, [Bucureşti], 1993, p. 61. 

Ilie E. Torouţiu 
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1914 al bancherului bucureştean Jacques M. Elias prevedea înfiinţarea, de către 
Academia Română, căreia îi lăsa întreaga sa avere, „fără nici o rezervă”, a Fundaţiei 
„Familiei Menahem H. Elias”. Principala obligaţie era „de a construi şi întreţine în 
Bucureşti un spital cu cel puţin una sută paturi, în condiţiunile cele mai moderne şi 
perfecţionate”, în care urmau să fie primiţi „bolnavi de ambele sexe, israeliţi şi de orice 
altă credinţă, se vor da consultaţii şi medicamente gratuite”72. 

Jacques M. Elias a încetat din viaţă la 14 mai 
1923, ziarele vremii consemnând nu numai momentul, 
dar mai ales gestul de a lăsa uriaşa sa avere scopurilor 
caritabile şi culturale: „În deosebire de acei cari au 
adunat averi imense şi le-au risipit în străinătate, în 
deosebire de acei cari au ridicat cu sacii milioane de aur 
şi le-au cărat în băncile străine, în deosebire de acei cari 
s-au expatriat şi au stat în castele în Franţa şi Germania, 
unde şi-au risipit averile stoarse în ţară, Jacques Elias 
moare, lăsând în ţară, pentru scopuri culturale şi 
naţionale, aproape un miliard de lei. Toată viaţa lui a fost 
modest şi discret. Murind, a făcut un gest nobil şi 
generos, altruist. Tot ce a adunat a lăsat ţării sale, pentru 
care dovedeşte acum că a avut o dragoste firească, iar pe 
frontispiciul instituţiilor ce se vor crea cu averea lui să 
nu se graveze numele lui, ci acel al părintelui lui”, scria ziarul „Presa” din 15 mai 
192373. La rândul său, Nicolae Iorga scria în „Neamul românesc” din 9 iunie 1923: 
„Numai boierii din alte vremuri învăţaseră naţia noastră cu astfel de largi danii, iar de 
la ei nimeni până la Jacques Elias, nici dintre urmaşii lor, nici din rândurile burghezilor 
bogaţi nu i-a imitat. Dar importanţa socială a testamentului lui Jacques Elias nu stă 
numai în aceea că el aminteşte tradiţiile acestei ţări în ce priveşte datoriile clasei avute 
faţă de obşte, ci şi faptul că el lasă întreaga avere pentru cultură. Se vor face din banii 
săi şcoli, unde se vor primi elevii fără deosebire de naţionalitate. El a înţeles că aceea 
ce lipseşte ţării noastre este cultura răspândită în masele adânci populare şi de aceea n-a 
ezitat să renunţe la orice gând şi să dea acest mare exemplu de generozitate umană, 
pentru a se face mai multă lumină în sufletele fraţilor săi, pe pământul unde a trăit”. Pe 
măsură ce s-a putut cunoaşte cu exactitate averea rămasă de la Jacques M. Elias, presa 
vremii avea să consemneze cu şi mai mare admiraţie gestul său. „Un mare donator” sau 
„Un donator excepţional” erau numai câteva din titlurile ce se puteau citi, de pildă, în 
„Viitorul” din 1929. Referindu-se la desemnarea ca legatară universală a Academiei 
Române, acelaşi ziar consemna că acest „suflet mare de bun român a văzut în 
Academie instituţia supremă a culturei în care încrederea lui a fost deplină”74. 

O grijă aparte a Academiei Române a constituit-o respectarea prevederii 
testamentare referitoare la construirea şi dotarea unui spital cu cel puţin 100 de paturi 
în Bucureşti, orice amânare în punerea în aplicare a acestei dorinţe a testatorului fiind, 

                                                 
72 Analele Academiei Române, tom. XLIII, p. 140. 
73 Apud Comemorarea a 70 de ani de la moartea lui Jacques M. Elias. 1923-1993, p. 53. 
74 „Viitorul” din 23 mai 1929; vezi şi Comemorarea a 70 de ani de la moartea lui Jacques M. Elias. 1923-
1993, p. 55. 
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după cum se exprima avocatul Emanoil Pantazi, „nu numai o impietate, dar ne pune în 
faţa unei grave răspunderi”. Pentru a obţine fondurile necesare, s-a încercat participarea 
la licitaţie în vederea cumpărării mai întâi a sanatoriului „Elisabeta”, apoi a sanatoriului 
„Antoniu”, încercare eşuată din cauza preţurilor mult prea ridicate75. În 1934, pe 
terenul de 13.500 m2 cumpărat de la Societatea Crucea Roşie pe bulevardul Mărăşti, s-
au pus temeliile spitalului, construcţia fiind dată în antrepriza ing. Emil Prager76. Planul 
prevedea ridicarea unui ambulatoriu de consultaţii cu spital de urgenţă, spitalul propriu-
zis cu 150 de paturi şi sanatoriul cu 48 de paturi. Numărul paturilor putea fi ridicat, în 
caz de război, la 500. La acestea se adăugau încăperile pentru personalul medical, 
administrativ şi de serviciu77. La 1 martie 1939 visul lui Jacques M. Elias devenea 
realitate: avea loc deschiderea spitalului şi sanatoriului. Solemnitatea a avut un caracter 
„intim şi strict academic”, făcându-se numai în prezenţa membrilor Academiei, 
rămânând ca inaugurarea oficială să aibă loc la o dată ulterioară. În cuvântul său, 
Grigore Antipa, după un scurt istoric al donaţiei Elias, s-a oprit pe larg asupra spitalului 
care-şi deschidea atunci porţile: „Deşi testamentul prevedea să fie un spital de 100 
paturi, consiliul Fundaţiunii, animat de dorul de a satisface pe deplin intenţiile 
testatorului şi de a aduce maximul de binefaceri sănătăţii publice din ţară - atunci când 
bolnavii din Bucureşti aşteptau pe la porţile spitalelor fără a putea fi primiţi din lipsă de 
locuri - a hotărât să facă şi un mare ambulatoriu, în care să se poată da şi consultaţiuni 
şi tratamente gratuite la peste 200.000 de bolnavi anual. Pe lângă aceasta, faţă de lipsa 
desăvârşită în ţară a unor instalaţiuni sistematice de hidroterapie, fizioterapie şi 
electroterapie, Consiliul a mai hotărât să înfiinţeze pe lângă spital şi aceste secţiuni 
speciale, înzestrându-le cu cele mai moderne şi sistematice instalaţii şi aparate. De 
asemenea, fiindcă un spital cu adevărat modern şi perfecţionat nu poate exista fără o 
serie de laboratoare sistematice, s-a decis a se instala în spitalul nostru - şi a se înzestra 
cu cele mai moderne aparate - nouă laboratoare speciale pentru trebuinţele sale de tot 
felul, practice şi ştiinţifice. Astfel fiind, spitalul nostru, pe lângă marile servicii pe care 
le va aduce publicului şi sănătăţii publice, el va fi în măsură de a aduce totodată servicii 
tot atât de mari şi ştiinţei medicale române, ba chiar eventual şi învăţământului superior 
al medicinei”78. În finalul cuvântului său, Gr. Antipa îndemna pe toţi să-şi îndrepte 
gândul „cu evlavie şi recunoştinţă” spre marele filantrop Jacques M. Elias, „care a 
muncit o viaţă întreagă şi a adunat ca o albină, ban cu ban, o mare avere, 
neîntrebuinţând pentru sine decât strictul necesar al unui trai foarte modest, pentru a 
putea destina apoi întregul fruct al muncii vieţii înzestrării Capitalei ţării cu o măreaţă 
operă de cultură şi binefacere. Este o faptă de cel mai înalt patriotism şi umanitarism, 
pentru care ţara noastră să-i fie recunoscătoare, iar numele său să fie pururea 
pomenit”79. 

De-a lungul anilor, în pofida a numeroase greutăţi întâmpinate, spitalul „Elias” 
s-a impus ca unul din aşezămintele spitaliceşti de mare prestigiu din Capitală. 

                                                 
75 Analele Academiei Române, tom. LII, p. 99-100. 
76 Ibidem, tom. LV, p. 83. 
77 Vezi pe larg Prof. dr. Vasile Stănescu, Din istoricul Spitalului Elias, în Comemorarea a 70 de ani de la 
moartea lui Jacques M. Elias. 1923-1993, p. 85-90. 
78 Analele Academiei Române, tom. LIX, p. 74-75. 
79 Ibidem, p. 79. 
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O destinaţie specială primea, prin chiar actul de 
donaţie, şi imobilul din Calea Victoriei, lăsat de surorile 
Elena Văcărescu şi Zoe Caribol: „primirea şi găzduirea de 
către Academia Română a profesorilor, savanţilor, 
literaţilor din ţările străine aliate a primului război mondial 
din 1914-1918, adică Franţa, Marea Britanie, Statele Unite 
ale Americii de Nord, U.R.S.S., Italia, Ceho-Slovacia, 
Iugoslavia, pentru bunele sentimente ce au arătat 
totdeauna ţării noastre, atunci când aceste personalităţi vor 
fi invitate de către Academia Română pentru scopuri 
ştiinţifice, literare, artistice sau de înaltă politică socială, la 
noi în România, pentru tot timpul şederii lor în ţară”80. 

 Fără îndoială, un loc aparte între donaţiile făcute 
Academiei Române ocupă cea a soţilor Ion şi Elena 
Otteteleşanu care, prin averea lăsată s-au putut pune 
bazele, în apropierea Capitalei, la Măgurele, a unui institut de fete. Executorul 
testamentar al soţilor Otteteleşanu, magistratul Ioan Kalinderu, el însuşi membru al 
supremului for de cultură al ţării, a devenit, la rândul său, donator şi ctitor al 
aşezământului de învăţământ. 

Cu sumele iniţiale de care a dispus, sporite cu cele obţinute din vânzarea casei 
din Calea Victoriei nr. 49, Ioan Kalinderu a reuşit să ridice localul şcolii şi să 
întocmească, „cu ajutorul unor profesori experimentaţi în ale învăţământului”, o 
programă şcolară „aşa că şcoala poate să înceapă a funcţiona”81. Din dorinţa de a feri 
implicarea Institutului în procesele ce-i fuseseră intentate, „căci scopul Institutului este 
prea înalt pentru a le putea legitima”82, la 19 aprilie/2 mai 1893 Ioan Kalinderu dona 
averea rămasă de la Ioan Otteteleşanu şi Institutul de fete de la Măgurele „celei mai 
înalte instituţiuni culturale a întregului neam românesc”, „care oferă, pe lângă 
nenumărate lumini ce se concentrează în acest focar de cultură şi pe lângă necontestatul 
prestigiu de care se bucură, şi nepreţuitul folos al unei fiinţări neţărmurite”83. Înaltul 
decret nr. 2.059 din 19/31 mai 1893 autoriza Academia Română să primească averea 
mobilă şi imobilă donată de Ioan Kalinderu „şi pe care d-sa a moştenit-o de la 
repausaţii Ioan şi Elena Otteteleşanu pentru ca să se fondeze un institut de fete 
românce, cărora să li se dea o creştere de bune mume de familie, fără pretenţie sau 
lux”84. La 8/20 noiembrie 1893, membrii Academiei Române au făcut o vizită la 
Măgurele, constatând că „edificiul destinat Institutului este din cele mai frumoase; 
vechea casă boierească a fost mărită cu un cat; i s-au făcut modificări foarte însemnate 
pentru adaptarea la noua destinaţiune; peste tot casa a fost supusă unei radicale 
reparaţiuni, astfel că acum este cu totul gata”85. Pus sub conducerea lui Ioan Slavici, 
membru corespondent al Academiei Române, autorul de altfel şi al proiectului de 

                                                 
80 Ibidem,  tom. LXVIII, p. 129-131. 
81 Programa a fost alcătuită de profesorii Anghel Demetriescu şi George Popa (Academia Română. Institutul 
Ioan Otteteleşanu. Acte relative la fundaţiune şi organizare. 1876-1894, Bucureşti, 1894, p. 27-28). 
82 Ibidem, p. 31. 
83 Ibidem. 
84 Ibidem, p. 33. 
85 Analele Academiei Române, tom. XVI, p. 30. 
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organizare al noului aşezământ, la 6/18 octombrie 1894 Institutul era inaugurat oficial 
în prezenţa membrilor Academiei Române, a reprezentanţilor Casei Regale şi a 
numeroşi părinţi şi localnici. În numele supremului for de cultură al ţării, secretarul lui 
general anunţa inaugurarea, de către Academia Română, a unei şcoli „cu totul nouă 
prin chiar voinţa care a fundat-o, prin chiar voinţa care a întemeiat-o. Jur împrejur şi 
mai departe de ne vom uita vom afla cazuri analoage, în care o Academie prezidă la 
îndeplinirea dorinţelor unor oameni insuflaţi de duhul binelui obştesc, dar nu cred - 
afirma D. A. Sturdza - că se va putea cita un caz special asemenea celui pe care ni-l 
prezintă Institutul Otteteleşanu”.  

 

 
 

Clădirea Institutului de fete de la Măgurele 
 
După ce a făcut un scurt istoric al donaţiei, el îşi exprima speranţa că „această 

instituţiune de fete să se ridice ca un far care va lumina educaţiunea femeilor române, 
dându-i o direcţiune sănătoasă, în parte religioasă şi morală, casnică şi patriotică, o 
direcţiune spre bine şi adevăr, spre datorie şi virtute, spre muncă şi simplicitate. Atunci 
voinţa ilustrului fondator Ioan Otteteleşanu, ca şi voinţa generosului înfiinţător, Ioan 
Kalinderu, se vor împlini spre binele şi fericirea regatului şi ale neamului românesc. 
Numele acestora, cari cu gând bun, cu simţire patriotică şi cu inimă curată, au fundat 
această şcoală, de astăzi înainte strâns legată de numele Academiei Române, numele 
lor vor rămâne în veci iubite şi binecuvântate ca numele unor făcători de bine”, afirma, 
în încheierea cuvântului său, D. A. Sturdza, exclamând: „Eternă să fie memoria 
ilustrului fondator Ioan Otteteleşanu şi a soţiei sale Elena Otteteleşanu”86. 

Preocupat de sporirea fondurilor necesare Institutului, Ioan Kalinderu propunea, 
la 27 februarie/10 martie 1896, să se intervină pe lângă Primăria Capitalei pentru 
deschiderea unei noi străzi „care să lege strada Teatrului cu aceea a Sărindarului, în 
lungime de 85,80 m, pe o lărgime de 12 m şi a cărei suprafaţă va fi de 1029,60 m.p.”, 

                                                 
86 Academia Română. Institutul Ioan Otteteleşanu..., p. 68-69. 
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din care „698,40 m.p. urmau să se ia din locul Academiei”, adică din grădina casei 
Otteteleşanu din Calea Victoriei, rămasă nevândută, restul din terenul proprietarului 
Bröhm, „afacere îndestul de avantajoasă pentru Academie”, după cum o caracteriza 
Kalinderu87. Sumele obţinute din vânzarea loturilor din grădina Otteteleşanu urmau să 
fie folosite la ridicarea unui nou local la şcoala de la Măgurele şi la repararea morii, 
aflată „în rea stare”88. În urma refuzului Academiei de a se vinde o parte din grădina 
Otteteleşanu, clădirile noi necesare şcolii, ca şi unele îmbunătăţiri s-au făcut prin 
contractarea unor împrumuturi ce urmau să se achite eşalonat. În acelaşi timp, s-a 
început formarea „fondului de zestre”, ce urma să se dea absolventelor în momentul 
întemeierii unei familii, conform recomandării înscrisă în testamentul lui Ioan 
Otteteleşanu89. În 1910, averea Institutului a sporit considerabil prin vânzarea grădinii 
Otteteleşanu din Calea Victoriei şi a islazurilor de pe toate moşiile lăsate prin 
testament, precum şi prin exploatarea în regie a acestora. 

În pofida a numeroase greutăţi ivite de-a lungul anilor, Institutul a desfăşurat o 
activitate deosebit de rodnică, generaţii întregi de fete căpătând o educaţie aleasă şi 
cunoştinţe teoretice şi gospodăreşti temeinice, graţie donaţiilor făcute de soţii Ioan şi 
Elena Otteteleşanu şi de Ioan Kalinderu. 

Un scop oarecum asemănător - înfiinţarea unui aşezământ educaţional - a avut 
şi donaţia făcută de o altă familie de bucureşteni: avocatul şi profesorul universitar, fost 
vicepreşedinte al Camerei, Alexandru Otetelişanu şi soţia sa, Olga. În amintirea fiului 
lor Barbu, încetat din viaţă la numai 12 ani, când era încă elev la Colegiul Naţional Sf. 
Sava, ei au donat, în 1943, moşia şi conacul lor din comuna Godeni-Dolj pentru 
înfiinţarea unei case culturale „Barbu Otetelişanu”, care urma să cuprindă o şcoală 
primară mixtă, o bibliotecă, o sală de cinematograf, o sală pentru conferinţe şi 
şezători90. 

De altfel, mai mulţi locuitori ai Capitalei, care aveau în diverse zone ale ţării 
terenuri arabile sau silvice, le-au lăsat Academiei Române, având certitudinea că 
acestea vor fi corect administrate, iar veniturile folosite exact scopurilor înscrise în 
actele de donaţie sau în testamente. Aşa au procedat, spre exemplu, Rozina Ilie Jitianu, 
care a lăsat ca, din veniturile moşiei situată pe raza satelor Casian şi Cheia din judeţul 
Constanţa, Academia să înfiinţeze burse pentru studenţii săraci de la Facultăţile de 
Agronomie, Medicină, Litere şi Filosofie din Bucureşti91 sau soţii Eufrosina şi Leon 
Zorab, care îşi exprimau dorinţa ca, din venitul fermei Vlăşcuţa-Argeş, donată 
Academiei, să se întreţină în străinătate unul sau doi studenţi merituoşi „pentru studii 
de specializare agricolă”92. 

La rândul său, Anastasie Simu, cel care donase oraşului Bucureşti muzeul de 
artă ce-i purta numele, împreună cu soţia sa Elena au lăsat Academiei Române moşia 
de la Tufeni din judeţul Teleorman, al cărui venit urma să fie folosit, după încetarea din 

                                                 
87 Analele Academiei Române, tom. XVIII, p. 160-162. 
88 Ibidem, p. 176-177. 
89 Vezi dezbaterile în jurul acestei probleme, în Ibidem, tom. XXI, p. 153-156. 
90 Arhiva Academiei Române, Fond Donaţii-Otetelişanu, E-3, f. 19. 
91 Idem, Fond Donaţii-Jitianu, E-183, f. 1-2. 
92 Idem, Fond Donaţii-Zorab, E-243, f. 1. 
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viaţă a testatorilor, „pentru acoperirea cheltuielilor 
publicaţiunilor, operelor şi scrierilor importante alese şi 
hotărâte de Academie referitoare la artă, istorie şi ştiinţe”93. 

Ca şi în cazul terenurilor, unii bucureşteni au lăsat 
Academiei Române imobile situate în diverse locuri din ţară: 
la Constanţa (Elena şi Iuliu Movilă), la Sinaia (Elena 
Djuvara), la Breaza (Gheorghe Nedioglu) etc.  

Între donaţiile făcute supremului for de cultură al ţării 
una a fost legată organic de Bucureşti. În amintirea fostului 
domn al Ţării Româneşti dintre 1786 şi 1790, Nicolae 
Mavrogheni, Alexandru Mavroyeni (Mavrogheni) lăsa, la 28 
septembrie 1929, Academiei Române sarcina de a acorda, o 
dată la doi ani, un „Premiu de virtute” de 150 lire sterline 
unui locuitor din Bucureşti sau, în mod extraordinar, o dată la 

şase ani unui aşezământ de binefacere din Capitală, „prin analogie cu premiile ce se 
acordă din acelaşi fond în oraşe din alte ţări şi cu regulamentele acelor premii”. Banii 
proveneau dintr-un fond depus la Banca Naţională a Greciei94. Referindu-se la 
condiţiile mai puţin obişnuite ale acestei donaţii, în şedinţa din 31 ianuarie 1930, 
Andrei Rădulescu, delegat să studieze prevederile legatului, arăta că regulamentele 
premiilor similare din alte ţări prevedeau acordarea premiului „unei persoane sau unei 
familii onorabile, sărace, adică una care-şi câştigă viaţa prin muncă stăruitoare şi care 
s-a distins prin acte continui de devotament, de abnegaţie şi de sacrificiu fie faţă de 
aproapele său (rudă ori nu), fie faţă de societate”. O dată la şase ani, premiul se putea 
acorda unui aşezământ de binefacere „de o serioasă importanţă şi de o mare utilitate 
socială când vreunul din membrii lor, deşi sunt într-o bună situaţie materială, contribue 
la realizarea scopului acestor instituţiuni printr-o muncă personală îndeplinită cu mare 
devotament, abnegaţie şi sacrificiu”. Andrei Rădulescu ţinea să sublinieze: „Testatorul 
a înţeles, dar, să încurajeze, să răsplătească, munca sub orice formă, abnegaţia, 
devotamentul, sacrificiul pentru semeni, pentru societate, fără să impună vreo restricţie 
în privinţa felului muncii sau sacrificiilor”95. 

Conform „Regulamentului Premiului de Virtute «Al. Mavroyeni» în 
Bucureşti”96, aprobat în şedinţa din 26 mai 1931, se specifica că premiul, în valoare de 
150 lire sterline, era acordat, „fără distincţiune de rasă şi de religiune, unei persoane 
sau unei familii onorabile, sărace, adică una care îşi câştigă existenţa prin muncă 
încordată şi s-a distins prin acte continuu de devotament, de abnegaţie şi de jertfă, fie 
către aproapele său (rudă ori nu), fie către societate. Această persoană sau această 
familie trebuie să locuiască în Bucureşti sau în împrejurimi”. În mod excepţional, el 
putea fi acordat „în parte sau în întregime, odată la şase ani instituţiunilor sau 
asociaţiunilor de binefacere de o serioasă importanţă şi de un mare folos social, când 
unii dintre membrii lor, deşi se află într-o situaţie materială bună, contribuesc la 
realizarea scopului acestor instituţii sau asociaţii printr-o muncă personală făcută cu 

                                                 
93 Idem, Fond Donaţii-Simu, E-2, f. 11. 
94 Academia Română, Acte de fundaţiune, Bucureşti, 1932, p. 376-378. 
95 Analele Academiei Române, tom. L, p. 66-67. 
96 Ibidem, tom. LI, p. 208. 
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mare devotament, abnegaţie şi jertfă”. Alegerea candidaţilor era făcută de o comisie 
formată din şase membri, cărora li se alătura preşedintele Academiei Române, predarea 
sumelor acordate ca premiu urmând a se face „cu solemnitate în sala de şedinţe a 
Academiei în prima duminică după Sf. Spiridon”. În art. 9 al Regulamentului se 
menţiona: „Dacă într-o perioadă de doi ani nu s-ar fi găsit cineva demn să i se acorde 
premiul, suma respectivă va fi adăugată la suma perioadei următoare de doi ani. În 
cazul când, în timpul acestei a doua perioade de doi ani n-ar fi găsit iarăşi cineva demn 
de a lua premiul, sumele neacordate în perioada celor patru ani vor fi împărţite în două 
părţi egale. O parte va fi adăugată la premiul perioadei următoare, iar a doua va fi 
întrebuinţată pentru îmbogăţirea unei biblioteci publice din Bucureşti, desemnată de 
Academia Română. Când va fi posibilă acordarea premiului în fiecare an, dispoziţiile 
de mai sus se vor referi la fiecare an în loc de doi ani”97. 

Pentru prima dată Premiul de virtute „Al. 
Mavroyeni” a fost acordat în 1933. El a revenit modestei 
funcţionare Artemisa Nicolau care, din salariul ei, îi creştea 
pe cei şapte copii rămaşi de la sora sa decedată. Ei i-a urmat 
o instituţie de binefacere: Leagănul „Sf. Ecaterina” din 
Bucureşti, înfiinţat încă din 1897, pentru creşterea copiilor 
orfani şi a celor găsiţi. În 1939, această instituţie de 
binefacere primea premiul „pentru activitatea de asistenţă 
socială depusă de comitet şi de personalul administrativ”98. 
În anul următor, cinstea de a primi Premiul de virtute a 
revenit soţilor Ana şi Vasile Ioniţă, care creşteau şi educau, 
pe lângă cei 15 copii ai lor şi un nepot.  

Un moment emoţionant s-a petrecut la 18 decembrie 
1942, când Academia a premiat, aşa după cum sublinia 
preşedintele instituţiei, Ion Th. Simionescu, o faptă „ce iese 

din obişnuit. Merită să fie nu numai ştiută, dar mai ales cu deosebită apăsare relevată. 
Face parte din categoria acelora care înalţă pe om şi-i dă o aureolă de mucenicie ori de 
eroism. Dacă ar fi fost săvârşită de o persoană matură, după ce a străbătut mare parte 
din drumul vieţii, putând, prin sine, deosebi binele de rău, alegând cumpăna binefacerii 
ca o vădită mulţumire de sine, fapta n-ar fi avut impresionanta importanţă morală a 
celeia asupra căreia azi ne îndreptăm atenţia”. Era vorba de Mihail Al. Burcea, de 
numai 19 ani, lucrător la Arsenalul aeronautic din Capitală, orfan de ambii părinţi, 
trebuind să „poarte de grijă celor cinci fraţi, orfani la vârsta când nu pot produce, ci 
numai consuma. El devine tată care trebuie să aducă îndeajunsă pâne în casă; el, mama, 
care trebuie să mângâie, să îngrijească de micuţii săi fraţi, ultimul de 7 ani”. 
Adresându-se premiantului, preşedintele Academiei ţinea să-i precizeze: „Academia 
Română, dându-ţi premiul «Mavroyeni», nu înseamnă că-ţi răsplăteşte fapta ce ai 
îndeplinit-o. Te dă ca exemplu altora de seama ta, în sufletul cărora adesea clocoteşte 
răzvrătirea în loc să-şi aibă cult bunătatea, răzbirea prin muncă şi râvna de a clădi. 
Răsplata adevărată o afli în mulţumirea proprie, în dragostea cu care caută către tine cei 
pe care-i ridici, în exemplul bun pe care-l dai celor în mijlocul cărora trăieşti, dar mai 

                                                 
97 Ibidem, p. 209. 
98 Ibidem, tom. LIX, p. 190. 
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presus în îndeplinirea unui crez creştinesc… Munceşte, căci munca ridică pe om; 
continuă să fii cinstit şi bun, căci bunătatea sfinţeşte pe om. Când ai tăi vor fi în măsură 
să recunoască ajutorul ce le-ai dat ca să ajungă folositori ţării, te vei număra printre cei 
care s-au sacrificat pentru Patrie”99. Prin acest premiu se recompensau, aşadar, cei mai 
harnici bucureşteni care, prin muncă asiduă, cinstită, reuşeau să depăşească greutăţile 
vieţii, constituind adevărate exemple de urmat. 

Privite în ansamblu, se poate constata că bucureştenii s-au numărat printre cei 
mai generoşi donatori ai Academiei Române. Fie că proveneau din rândul membrilor 
Academiei, din corpul profesoral, din armată, din magistratură sau erau doar simpli 
proprietari ori funcţionari, ei şi-au îndreptat constant gândurile spre Academia Română, 
instituţia care, prin valoarea ştiinţifică şi morală a membrilor ei, le inspira deplina 
încredere că averea pe care au strâns-o în timpul vieţii avea să fie gestionată corect, iar 
dorinţele lor aveau să fie transpuse întocmai în practică. 

Chiar dacă din diverse cauze - exproprieri, procese prelungite cu urmaşii 
donatorilor, condiţii dificile de aplicare exactă a condiţiilor înscrise în unele testamente 
etc. - Academia nu a intrat în posesia unora din bunurile lăsate ei, gestul în sine al 
donatorilor a fost menţionat cu respect şi recunoştinţă atât în şedinţele plenare ale 
Academiei, unde donaţiile erau analizate şi aprobate, în înscrierea lor în paginile 
Analelor pentru a fi cunoscute de contemporani, dar şi de urmaşi. Donatorii au fost, la 
rândul lor, cinstiţi de înaltul for de cultură al ţării, ei fiind adesea invitaţi la şedinţele 
publice cu deosebire la solemnităţile de acordare a premiilor înfiinţate în urma daniilor 
lor sau pomeniţi în slujbe religioase special ţinute, de regulă la bisericile din preajma 
clădirii Academiei: Sfântul Nicolae Tabacu şi Amzei. Erau gesturi de recunoştinţă faţă 
de acei bucureşteni care, înţelegând rostul înalt al Academiei Române, au contribuit, 
prin diverse moduri, la dezvoltarea şi înflorirea ei, exemplul lor fiind urmat până în 
zilele noastre. 

 
INHABITANTS  OF  BUCHAREST – DONORS  

OF  THE  ROMANIAN  ACADEMY  (1866-1948)  
Abstract  

 
The entire Romanian society has focused its attention on the Romanian 

Academy, the most important institution of culture & science of the country, from the 
very beginning. Many donations such as books, maps, stamps, paintings, real estates, 
agricultural & forest plots of land etc. were donated to the Romanian Academy . The 
most of them came from inhabitants of Bucharest. Among them there were members of 
the  Romanian Academy. In fact all the most important members donated something to 
the Romanian Academy. But not only them. Beside them there were also university 
professors, advocates, doctors or ordinary inhabitants of Bucharest. Their gesture still 
represents an example & an appeal. 

 
 

                                                 
99 Ibidem, tom. LXIII, p. 39, 40. 
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